百年学联 青春梦想

——纪念中华全国学生联合会成立 100 周年

历史之所以能成为永恒,是因为她能用上百年的时间见证一个组织从萌发走向成熟,从容地述说一幕一幕的往事;青春之所以能变得不朽,是因为她能让一代又一代青年插上理想的翅膀,自信地走近时代舞台的中央。今年是五四运动 100 周年,也是中华全国学联成立 100 周年。100 年前的 6 月 16 日,在五四运动的影响感召和直接推动下,第一次全国学生代表大会在上海召开,中华全国学生联合会宣告成立。百年沧海桑田,百年风雨兼程,百年风华正茂。身处伟大新时代的我们,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,回首百年学联的奋斗与荣耀,我们更自信地走好脚下的路,更坚定地眺望远方的路。

100 年前在中国大地上爆发的五四运动激发了先进知识分子的伟大觉醒,中国青年发现了自己的力量,中国人民和中华民族发现了自己的力量。青年爱国运动让学联学生会组织呈燎原之势在全国的重要城市、高校、中学等相继成立,也让这个近代以来第一次登上历史舞台的学生组织,从成立之初,就注入了爱国主义的基因,打上了永久奋斗的烙印。从五四运动的"外争主权,内除国贼",到一二九运动的"停止内战,一致对外";从新中国成立之初的"又红又专,建设祖国",到改革开放初期的"团

结起来,振兴中华";从迈向新世纪的"胸怀祖国,服务人民", 到步入新时代的"放飞青春梦想,书写人生华章"。100 年来, 各级学联学生会组织展现出了勃勃青春朝气,特别是新中国成立 以来,学联矢志不渝地团结凝聚青年学生,在革命、建设、改革 各个历史时期,勇立时代潮头,肩负历史使命,贡献了青春力量。

历史总结为经验,就能科学地指引我们以史为鉴、更好前进。百年学联的历史告诉我们:唯有坚持党的领导,才能紧跟时代步伐,准确把握中国青年运动的时代主题,确保学联学生会组织改革发展的方向不偏;唯有坚持爱国奋斗,才能把个人和集体的理想与国家和民族的前途命运紧密相连,确保学联学生会组织青春建功的初心不变;唯有坚持团结同学,才能将广大同学最广泛最紧密地凝聚在党的周围,确保学联学生会组织巩固和扩大党执政的青年群众基础的使命不渝;唯有坚持服务同学,才能更好帮助广大同学在学习和实践中成长为能够担当民族复兴大任的时代新人,确保学联学生会组织从同学中来、到同学中去的宗旨不丢;唯有坚持自我革新,才能不断保持和增强政治性、先进性、群众性,确保学联学生会组织作为党联系青年学生的桥梁和纽带的作用不减。

历史的接力棒正在交接到我们这一代年轻人的手中。进入新时代,虽然没有了革命战争年代的流血牺牲,但却留下了革命理想高于天的坚定信念;虽然没有了新中国成立之初的一穷二白,

但却留下了永久奋斗的光荣传统;虽然没有了改革开放初期的百业待举,但却赋予了我们建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的时代使命。当前,我国已进入全面建成小康社会决胜阶段,中华民族也正处于走向伟大复兴的关键时期,面对这一大有可为的历史机遇期,习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上深刻指出:"新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党的领导,同人民一道,为实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。"学联学生会事业是中国青年运动的重要组成部分。当前和今后一个时期,各级学联学生会组织必须以习近平总书记重要讲话精神为指引,勇于担当、主动作为,奋力开创新时代学联学生会工作新局面。

- 一要用习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂。以同学们更好理解的语言、易于接受的方式、喜闻乐见的载体,讲清楚中国共产党为什么"能"、马克思主义为什么"行"、中国特色社会主义为什么"好"等重大问题,引导广大同学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移听党话、跟党走,增强"四个自信",厚植爱国主义情怀,把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,矢志成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。
- ——要团结凝聚广大同学投身创新创业创造。高擎"挑战杯" 大旗,点亮"创青春"火炬,追随"三下乡"足迹,号召更多同

学向突破关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性 技术发起挑战,引导更多同学投身脱贫攻坚和乡村振兴一线,最 大限度释放创新创业创造的青春动能,最大程度为建设创新型国 家、推动经济高质量发展、决胜全面建成小康社会贡献青春力量。

一要全心全意服务广大同学德智体美劳全面发展。对照习近平总书记对新时代中国青年提出的"树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为"六点要求,积极践行"教育同生产劳动和社会实践相结合"的理念,充分发挥组织优势,在不断丰富和深化全员育人内涵的同时,通过举办主题教育、学术科技、文化体育、实践劳动等各类课外活动,让广大同学既作为育人的客体,也成为育人的主体,助力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

组织的发展就好比人生的道路,不可能永远一帆风顺,总会遇到这样或那样的问题和挑战。当前,学联学生会组织确实存在着职能定位不够明确、组织体系不够规范、主责主业不够聚焦、运行机制不够健全等短板,部分学生干部身上一定程度出现了官僚主义、功利主义、作风不实、脱离同学等问题,学联学生会组织开展工作也正在受意识形态斗争、经济下行压力、社会热点事件等因素影响,面临着不少风险和挑战。形势固然严峻,压力固然很大,但发展的挑战要用发展的眼光来看待,发展的问题还是要用发展的方式来解决。对学联学生会组织来讲,要想克服短板、解决问题、应对风险挑战,就必须勇敢地进行一场刀刃向内的自

我革命,特别是在短板明显、问题突出、存在风险的领域,要出实招、下猛药、祛顽疾,真正把学联学生会组织建设成为党联系广大青年学生的畅通桥梁和坚韧纽带,打造成为广大同学的成长家园。

 \equiv

100 年,对于个人,也许很漫长;对于国家和民族,弹指一挥间;对于一个伟大政党领导下的学生组织,恰是风华正茂。100 年前,我们呼吁"联络感情、昌明学术、促进社会、辅卫国家";70 年前,我们倡导"与工农群众相结合,为工农群众服务";40 年前,我们号召"继承五四传统,立志献身四化";今天,我们正在为实现民族复兴而努力奋斗。

学联学生会组织诞生在民族危难的旧社会,成长在民族解放的新中国,未来必将作为于民族复兴的新时代。党的十九大提出,到 2020年,我国将全面建成小康社会;到 2035年,我国将基本实现社会主义现代化;到本世纪中叶,我国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。当代的青年学生,在 2020年,风华正茂,到 2035年正值壮年,到本世纪中叶仍年富力强,与这一伟大的历史进程高度重合、同生共长、命脉相连。我们相信,学联学生会组织作为党领导下、团指导下的学生组织,一定能够在五四精神的激励下,不忘初心,牢记使命,在实现中华民族伟大复兴中国梦的感召下,团结凝聚广大青年学生书写中国青年运动史上浓墨重彩的一笔。

百年学联,青春梦想!身处伟大的新时代,让我们勇做时代的弄潮儿,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩。